

# 多渠道多形式讲好新时代新疆故事

——论学习贯彻习近平总书记在听取自治区和兵团工作汇报时的重要讲话精神

新疆日报评论员

一个故事胜过一打道理。

习近平总书记在听取自治区和兵团工作汇报时强调,“要加强正面宣传,展现新疆开放自信的新面貌新气象,多渠道多形式讲好新时代新疆故事”,为2500万干部群众在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆赋予了光荣使命。

讲好中国故事,传播好中国声音,展示真实、立体、全面的中国,这是新时代宣传思想工作面临的重大课题。新疆工作在党和国家工作全局中具有特殊重要的地位,事关强国建设、民族复兴大局,讲好新疆故事是讲好中国故事的应有之义。一段时间以来,美国等西方国家反华势力不断散播关于新疆的谎言谬论,妄图实现“以疆制华”图谋。讲好新疆故事,对于打破西方话语霸权、让国际社会更加全面客观了解真实的中国新疆,为中国式现代化建设营造客观公正、积极健康的舆论生态具有重要意义。

在第三次中央新疆工作座谈会上,习近平总书记指出“要多层次、全方位、立体式讲好新疆故事,理直气壮宣传新疆社会稳定的大好局势、人民安居乐业的幸福生活”;去年在新疆视察工作时,总书记强调“要多层次、全方位、立体式开展涉疆对外宣传,完善‘请进来’工作,讲好中国新疆故事”。一系列重要讲话精神,

既是认识论也是方法论,全区各族干部群众要认真领会到位、积极行动起来,多渠道多形式讲好新时代新疆故事,展现开放自信新形象,扩大合作共赢朋友圈。

讲好新时代新疆故事,要坚定不移加强正面宣传。今天的新疆,社会和谐稳定、发展持续向好、人民安居乐业。这是以习近平同志为核心的党中央深情关怀、大力支持的结果,这是祖国大家庭同气连枝、倾力支援的结果,这是天山南北各族干部群众团结一心、攻坚克难的结果。我们完全有理由有自信有底气唱响铿锵有力主旋律、弘扬积极向上正能量,把新疆故事讲得娓娓动听,把发展逻辑讲得清清楚楚,以毋庸置疑的事实,有力批驳各种不实舆论、负面舆论、有害言论,让新疆的美好形象深入人心。

讲好新时代新疆故事,要下大力气加强国际传播能力建设。讲故事,是国际传播的最佳方式。但我们在国际上有时还处于“有理说不出、说了传不开”的境地。欣欣向荣的新疆大地蕴藏着讲好新疆故事的丰富资源,关键是我们要把国际传播领域的新变化新趋势,创新传播理念和方式,把我们自己想讲的和国外受众想听的结合起来,构建对外传播话语体系,不断增强新疆故事的全球化表达能力。与此同时,我

们要搭建更广阔的国际传播平台,推出更丰富的国际传播精品;要加大“请进来”“走出去”力度,组织更有影响力的国际交流活动;要有针对性地加强人才培养,建设一支具有国际视野和国际传播能力的人才队伍,不断提升讲好新疆故事的能力本领,增强新疆故事的传播力感染力影响力。

讲好新时代新疆故事,要加大新疆旅游开放力度。百闻不如一见。旅游,不仅是游山玩水,更是观察、体验、感知世界的一种方式,也完全可以成为讲好新疆故事、传播新疆声音的有效载体。眼下,新疆旅游发展势头正劲,国内外游客数量屡创新高。我们要乘势而上,在推进文旅深度融合的进程中,提升旅游业讲故事的能力水平,加大旅游业对外开放力度,鼓励更多的国内外游客到新疆走一走、看一看、听一听,用事实打消疑惑、消弭误解,用真相战胜一切别有用心者的污蔑和抹黑。

新时代我们有能力做好新疆的事情,当然也应该有信心讲好新时代新疆故事。让我们牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位,增强责任意识,积极担当作为,遵循传播规律,提升传播能力,多渠道多形式讲好新时代新疆故事,让世界看见一个真实生动的美丽新疆,爱上一个可亲可敬的美丽新疆!

## 首列“京张号”中欧(中亚)班列出境

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者陈蔷薇)9月3日,全国首列“京张号”中欧(中亚)班列从霍尔果斯铁路口岸出境,途经哈萨克斯坦,开往乌兹别克斯坦首都塔什干。

该趟班列自河北张家口启程,共搭载59个集装箱,主要货物为汽车配件、家电、电梯设备等,货重1322吨。

该批出口货物的货运代理企业新疆中联海通国际货运代理有限公司霍尔果斯分公司业务经理何栋梁表示,这趟班列的开行,可帮助河北优势产品更快进入中亚市场,为河北省和中亚地区经贸往来提供更加便捷的物流支撑。

## 新疆交易团举办服务贸易和招商引资推介会

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者逄风暴)9月3日,在2023年中国国际服务贸易交易会上,新疆交易团举办服务贸易和招商引资推介会,吸引了百余家企业参加。

推介会上,自治区商务厅作了招商引资推介发言,克拉玛依市、乌鲁木齐市商务局、喀什地区商务局、霍尔果斯国际文化旅游发展集团有限公司、新疆兄弟联盟网络科技有限公司分别围绕各自亮点工作和特色做法做了推介交流。

“今年服贸会期间,很多企业对我们的平台很感兴趣,纷纷与我们洽谈沟通,后期我们会努力推动达成合作。”新疆兄弟联盟网络科技有限公司董事长陈龙仁说。

新疆兄弟联盟网络科技有限公司从成立之初就与国外主流互联网企业形成全面战略合作伙伴关系,联合研发符合俄语系国家技术要求的跨境电商数字化平台,为新疆服务贸易企业提供“走出去,引进来”的跨境交流渠道。

## 数字新闻

### 前7月新疆实现社会消费品

零售总额逾**2000**亿元

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者黑宏伟)前7月,新疆消费市场延续平稳恢复态势,全区实现社会消费品零售总额2056.17亿元,同比增长5.4%,增速高于上年同期3.5个百分点。全区限额以上单位实现社会消费品零售总额1076.46亿元,同比增长5.7%。

按经营单位所在地分,1—7月,全区限额以上城镇单位实现消费品零售总额1013.63亿元,同比增长5.7%;限额以上乡村单位实现消费品零售总额62.83亿元,同比增长5.5%。

按消费类型分,1—7月,全区限额以上单位实现商品零售1017.08亿元,同比增长5.3%;限额以上单位实现餐饮收入59.38亿元,同比增长12.3%。

### 新疆492家专精特新中小企业

拥有知识产权近**9000**项

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者马伊宁)截至8月,新疆492家专精特新中小企业拥有知识产权近9000项,在提升产业链供应链稳定性和竞争力方面起到了重要作用。

新疆累计培育专精特新“小巨人”企业51家,认定专精特新中小企业492家,评价自治区创新型中小企业1143家,专精特新中小企业培育成效显著。

自治区工业和信息化厅党组成员、副厅长高华斌介绍,自治区专精特新中小企业集中在装备制造、化工、环保、医药等优势产业,覆盖全疆各地州市,已成为引领自治区产业转型升级和提质增效主力军。

## 注意防护



持续发热、剧烈咳嗽不止……近期,多地报告了儿童肺炎支原体肺炎病例。

“该病有一个特点,一般会出现阵发性、成串的咳嗽,早期为干咳,咳嗽比较剧烈,甚至影响到吃饭和睡眠。”国家儿童医学中心呼吸专科联盟组长、北京儿童医院呼吸二科主任赵顺英说,如果患儿出现发憋、喘不过气的症状,家长可以用力拍其后背,清理气道,然后尽快到医院就诊。

来源:新华社

## 天山 TIANSHANSHIPING 时评

□ 林火灿

近日,新疆尼勒克县三文鱼喜获丰收的新闻冲上了热搜榜,引发疆内外网友广泛关注。

三文鱼有着“水中珍品”的美誉,是横跨东西方餐桌的美食。不过,美味的三文鱼并不好“养活”。三文鱼对生长的水温条件要求高,对养殖的水质环境要求也很高,养殖户稍有不慎就可能满盘皆输。

即便如此,尼勒克县还是成功地让三文鱼“安了家”,并且实现了大丰收,预计今年产出6000吨。新疆三文鱼从距离海洋最远的地方,销往了俄罗斯、新加坡等国家,“跃”上了世界餐桌。

在广袤的新疆大地,这样的水产品养殖奇迹还有不少。南美对虾、罗非鱼、石斑鱼、鲍鱼、龙虾等新疆的水产品陆续登上了疆内外消费者的餐桌,一些水产品甚至远销海外。许多网友戏称,这些水产品产自不靠海的新疆,可以称为“新鲜”。

从无到有,从养活到规模化养殖,并成为当地群众增收的重要途径,“新鲜”成功的背后,是政府、企业、科研团队、广大群众等各方力量共同努力的结果,而其中最

## “新鲜”,正是创新的滋味

关键的,无疑是背后的科技与“狠活”。

正是依靠科技领域的创新与突破,深居内陆、远离海洋的新疆,才能成功配制出与天然海水一样的“人造海水”,才能通过科学管理和环境保护克服养殖过程中的种种难题,才能紧密结合当地的气候特点、水资源和土地优势,成功找到适合当地实际的养殖模式,为当地乃至国内外消费者品尝“新鲜”料理创造了条件,也为当地群众拓宽了致富路。

“新鲜”的底气,是创新的滋味。“新鲜”的成功,再一次用实践印证了“科技是第一生产力”的重要论断。传统农业靠天气,现代农业靠科技。从国际经验看,农业强国往往也是农业科技强国。一些人口不多、面积不大的国家之所以成为农业强国,关键就是用科技创新的强项,补齐了资源要素禀赋的短板。

党的十八大以来,我国农业科技事业加快发展,创新体系更加健全,创新能力显著增强,农业科技贡献率从2012年的54.5%提高到2021年的61.5%。在新疆,以农业科技进步为支撑,农业机械化水平稳步提升,良田、良种、良机、良法多种因素共同驱动农业生产能力持续增强。

当前,新疆正处于从农业大区向农业强国跨越的关键阶段,无论是守牢保障国

家粮食安全的底线,还是推动农业发展从规模到效益、从数量到质量的跃升;无论是构建具有新疆特色的现代农业产业体系,还是千方百计促进农民持续增收;无论是压茬推进乡村振兴,还是加快建设农业强区,都离不开硬核科技实力的支撑。

因此,必须按照中央统一部署,加快以农业关键核心技术攻关为引领,以产业急需为导向,聚焦底盘技术、核心种源、关键农机装备等领域,加强农业关键核心技术攻关,尤其是针对现代农业发展最紧迫的科技需求,加强协同攻关,力争在基础性公共性农业科研领域占领高地。

与此同时,要强化农业科技服务,引导广大农业科技工作者深入基层、深入一线,发挥科技与人才的综合优势,破解科研与农业发展“两张皮”问题,把科研成果写在大地上,为农业插上科技翅膀。帮助群众解决发展现代农业中遇到的困难和问题,增强农民科学种植、科学养殖意识,帮助农民掌握科学要领,提高农业生产的精细化程度,让农民在科技兴农中获益。

来源:新疆日报